

# 台東長濱堂 信仰培育根深情深

常常聽到很多人在感慨我們的教會是一個老化的教會，因為在堂區參加彌撒多半看到的是老年人和兒童，尤其老年人更是多於兒童，我們的青年都不進堂了？真的是這樣嗎？教會未來的希望在那裡呢？信仰培育的斷層要如何來挽回？讓我們來聽聽長濱堂區把信仰落實在孩子生活中值得學習的故事！



■文／葉榮福（輔大全人教育中心專任講師） 圖片及資料提供／林素妃、池燕玲（長濱天主堂老師）

可能很多人還不知道長濱堂座落在哪？她不是明星教堂，也不是教友眾多的教堂，她只是一座很平凡的教堂，位於台東縣長濱鄉，和一般偏遠地區的原住民教堂一樣，年輕的一代都必須外出工作，家鄉只剩下老人和小孩，主日參加彌撒的人數寥寥無幾。

## 大天使帶著小天使 讀經認識主

大約在10年前，長濱堂的一位教友問自己：「我可以為自己的堂區做什麼？我可以為我們的孩子做些什麼？」她不忍心看著堂區的孩子整天晃來晃去，人生沒有目標，看不到自己的未來和希望；於是她開始關心這些孩子，開放自己的家，讓孩子有一個安全的去處，漸漸地一個找一個，他們開始喜歡「讀書」，不管是教友或是非教友，只要是願意來的孩子都歡迎，有國小的、也有國中的。

孩子來了，家長自然也來了，慢慢地孩子的家長有了互動，孩子們和大人們也有了互動，大人也準備好自己迎接他們；藉由「婦女讀經團體」彼此的分享與關懷的實質成長，大人們成了孩子的大天使；大天使很熱心地「認輔」小天使，整個團體和社區開始熱絡起來，彼此不再是那麼陌生，多了一分愛與溫暖。

## 為青少年規劃課程 溫馨地成長

隨著時間的過去，小天使成了青少年，需要「進階」的培育，媽媽們開始為青少年規劃各種課程，讓孩子們在離開家鄉到外地求學前一定要完成這些基礎培育，課程的內容包含認識自己與環境、人際關係建立、領導實務、季節DIY、貞節教育和年度避靜等；這些課程每年進行3~4次，每次約7小時的全天候團體培育。除此之外，還特別利用寒、暑假集體返鄉時，各

舉辦一次專題培訓，課程有兩性議題、認識毒品、HIV、自我能量開發、生態環保、家庭價值等相關議題，以及最重要的必修學分——和好聖事。

在開始推出這些課程時，青少年有兩種回應：那些很少或沒有在本地教會團體活動的年輕人開始時有些質疑，但上過課之後，即使是非教友的年輕人都都願意成為親近教會同儕的伙伴，並持續保持親近的關係，往後的課程和聚會也很少缺席；另一種回應是已經在教會團體成長的年青人，都非常支持與配合，也很開心在自己的家鄉可以有被關心、被培育的機會。幾年下來，年輕人對於這些課程都給予支持，並表示可以在家鄉享受這樣的課程感覺「很酷」，有被家鄉疼惜、保護的感受。看著孩子的成長最令人感到欣慰的是，原住民背景年輕人在外地開始展現過去少見的健康與自信，即使遠在他鄉，他們的腳步也比過去穩健，不再令人為他們擔憂，他們還說：「家鄉更溫馨了！」

## 孩子改變影響家長 形成善循環

信仰影響了他們，也改變了他們，也成為他們生活中重要的元素。因著年輕人對堂區活動的參與及生活態度的改變，也影響了堂區的成年人和長輩，尤其是給年長者帶來很大的安慰，看到新的希望與活力；堂區的同儕也因著他們所樹立的榜樣，對信仰的態度漸漸受到影響，開始參與堂區的

活動。感謝讚美天主的眷顧，帶領我們一步一腳印地走來，孩子改變了，家長也改變了，更多志同道合的伙伴陸續加入團隊，給予各種各樣的關懷與無盡的支持，讓我們深深體會到那含淚播種的必含笑收割。

## 啟動研習營扎深根 青少年豐收

6年前，媽媽們提出了一個新的構想，讓堂區成為社區的中心，於是啟動了長濱生活營（即所謂的堂區主日學），於每一個周末舉行，讓堂區不是只屬於教友活動的地方，而是整個社區的孩子和居民都可以共享的園地；同時借助年輕人的創意與活力，讓生活營更活潑、生動，一來可以解決主日學師資不足的問題，二來也為年輕人創造展現自我的舞台，讓堂區的信仰培育向下扎根。

就在這個時刻，天主再次垂顧並親自帶領我們的團體前進，台東貞德文教中心舉辦了【暑期兒童道理班教材研習營】，媽媽們以行動支持青年團體報名，也開著車風塵僕僕地帶著青年一起去參加研習營；令人意想不到的是，青年人在研習營中都熱絡地參與和學習，甚至在回程的車上已自行開始討論分工與規劃整個生活營的各項活動，從他們臉上所綻放的自信與活力，讓人感動得流下淚來，他們真的「長大了」！

接連幾年下來（2006~2010），每年5月貞德文教中心的【暑期兒童道理



Toin

<http://tw.myblog.yahoo.com/toin-blog>



班教材研習營】，成為長濱青年必經的培訓與洗禮，媽媽們只要幫忙開車和在旁鼓勵、加油而已，青少年找到了自己的使命，也看到了自己該走的路。

## 為主作工真是有福 蔚為光與鹽

這是最近4年幫忙暑假營隊的青年人的人數和營隊兒童的人數，看到數字逐年的穩定成長，心裡充滿著無限的感謝與欣喜，阿肋路亞！為主作工的人真是有福！

耶穌說：「你們要做地上的鹽、世上的光。」願長濱青年成長的故事可以和大家分享，只要我們給青年足夠的時間和陪伴，他們就會成為【地上的鹽、世上的光】，在堂區發光發熱，照亮每一個小的角落；誠如一位參加2010生活營的小五男生所嚮往的：「再過兩年，我就可以像大哥哥、大姊姊一樣站在前面了！」